
Майстэрства радавацца жыццю
Да 23 пшена у мастацкай талера! 
«Уншерстгэт культуры» можна уба- 
чыць выстауку дыпломных работ 
выпускшкоу факультэта мастацкай 
культуры кафедры дэкаратыуна- 
прыкладнога мастацтва Беларускага 
дзяржаунага ушверотэта культуры 
i мастацтвау. Творы, прадстауленыя 
на суд шырокага гледача, выкананы 
у 2023—2024 навучальным годзе.

Педагопка, навука, 
творчасць

Кафедра дэкаратыуна-прыкладнога 
мастацтва БДУЮМ больш за дваццаць 
пяць гадоу паспяхова ажыццяуляе пе- 
дагапчную, выхаваучую i навукова-да- 
следчую дзейнасць у галше народнага 
мастацтва, падкрэсл!ваюць у галерэь 
Яе выпускшю займаюцца педагопкай, 
навукай i, натуральна, творчасцю. 
1х прафесшныя абавязю звязаны з 
захаваннем i развщцём традыцый- 
нага народнага мастацтва. Вядома, 
што кафедра супрацоушчае з мнопм! 
вытворчымц навуковым! i навучаль
ным! установам! не толью крашы, але 
i бл!зкага замежжа.

Штогод выпускн!к! прэзентуюць ра
боты у розных вщах i напрамках су- 
часнага дэкаратыуна-прыкладнога 
мастацтва. Сярод ix — керампса, маля- 
ванка, ткацтва, габелен, батык, аплша- 
цыя саломкай, дрэваапрацоука. Любая 
работа, натуральна, — пад юраунщтвам 
выкладчыкау, вопытных майстроу.

Дарыя Арпова «Мгмалётнасцъ».

Марыя Ткачова «Нямесячная ноч». Дар’я Басько «1ншы свет».

Заняць розум
Сярод тэм, яюя щкавяць моладзь, — 

беларусюя традыцьп ды м!фы, родныя 
караш i пошую шляхоу у будучыню, 
нерэальны свет, зменл!васць, м!малёт- 
насць часу i адначасова яго застыласць... 
I усё ж у мног!х работах праглядаюц- 
ца матывы жыццярадаснасщ, бадзёрас- 
щ, надзек Нехта абавязкова захоча да- 
даць: «I нагунасщ». Сапрауды, вартая 
тэма для дыскусп — на!уныя шчасце, 
весялосць, захапленне у спробах мнопх 
маладых аутарау. Наколью ix прысут- 
насць у тым щ шшым творы жывашс- 
нага, скульптурнага щ дэкаратыуна- 
прыкладнога мастацтва апрауданая, яю 
узровень ix наяунасщ дапушчальны i, 

увогуле, pi гатовы да ix патрабаваль- 
ны, выхаваны на найдасканалейшых 
i надзвычай эпатажных узорах сусвет- 
нага сучаснага мастацтва глядач — пы
таны, здатныя заняць розум. Адна 
з высноу, да яюх можна прыйсщ, м!ж ш- 
шым, дакладная i бясспрэчная — работы

Кацярына Kapnoei4 «Сонечны калейдаскоп».

маладых не абавязаны валодаць вы- 
ключнай глыбшёй i сур’ёзнасцю. Хаця 
б таму, што iM часам няма адкуль узяц- 
ца, хоць некаторыя, вядома, !мкнуцца 
ix спарадзщь. I тады гэтыя штучнасць, 
нават фальшывасць, недарэчнасць збБ 
ваюць стваральшкау з уласнага творча- 
га шляху i адпуджваюць гледача, а ён не 
даруе падману.

Засвоеныя правым
МБж тым увага да на!унасщ у твор- 

часщ маладых зуам не азначае, што 
яны працуюць щ ставяць за мэту 

разв!вацца у юрунку таго ж шспнага 
мастацтва, якое вылучаецца, напры- 
клад, йнараваннем акадэм!чных норм 
i выкарыстаннем ярюх i насычаных 
фарбау. Прынамсц па выстауцы ды
пломных работ выпускшкоу факуль
тэта мастацкай культуры кафедры 

дэкаратыуна-прыкладнога мастацтва 
Беларускага дзяржаунага ушвератэ- 
та культуры i мастацтвау гэтага выз- 
начыць немагчыма — усяго па пары 
творау ад аутара. Тут часцей наадва- 
рот — мнопя мастаю, натуральна, 
iMKHynica прадэманстраваць тое, што 
засвош!, тое, на што здольны тыповы 
майстар. Тым не менш, тэмы, матывы, 
вобразы ix творау даюць магчымасць 
зразумець, чым жывуць маладыя твор
цы, i галоунае — пачуць ix унутраны 
дыялог з caMiM сабой.

Яуген1я ШЫЦЬКА, 
фота аутара


